

Е. Н. Рейт (Каргополь)

Веками на страже города:

из истории каргопольской пожарной охраны

Аннотация. В статье проведен анализ ключевых фактов состояния каргопольской пожарной охраны. Прослежено развитие самой службы, личного состава пожарной команды, её инвентаря, пожарного оборудования и машин. Воссоздана история здания пожарной части и мест её расположения.

Ключевые слова. Каргопольская пожарная охрана, пожарный обоз, пожарная часть, пожар, городские постройки.

Так сложилось, что каргопольская пожарная охрана не имеет публично-размещенной информации об истории своей деятельности в отличие от полиции, поликлиники, газеты «Каргополье» и некоторых других городских учреждений, где на сайтах организаций и в стендово-выставочной форме представлена их история. Только однажды в 2002 году заведующей отделом научно-исследовательской работы музея Н. И. Тормсовой в рамках подготовки выставки к 200-летию МВД, было изготовлено несколько информационных стендов о деятельности каргопольской пожарной охраны, которые впоследствии выставлялись в пожарной части № 30 города Каргополя. Но спустя некоторое время их убрали, и горожане и сами служащие части лишились даже этого скромного источника знаний об истории пожарной охраны.

По просьбе руководителя пожарной части № 30 города Каргополя И. П. Зайкова в плане Каргопольского музея на 2020 г. была предусмотрена выставка, посвященная истории каргопольской пожарной охраны. Стоит отметить, что пожарная охрана долгое время её существования входила в структуру органов полиции, затем милиции, в настоящее время МЧС, соответственно, отчитывалась тоже перед ними же. Поэтому изучение истории пожарной охраны опиралось, в том числе, на изучение архивов этих организаций. Ведомственных документов сохранилось крайне мало, например книги приказов по каргопольской пожарной команде за советский период — всего 3 тома. Далее нами будет представлен краткий результат нашего исследования.

Официально история пожарной охраны России отсчитывается от 30 апреля 1649 года с момента подписания документа «Наказ о Градском благочинии» русским царем Алексеем Михайловичем Романовым.

Нам же не удалось выявить точную дату появления пожарной охраны в Каргополе. Как и в подавляющем большинстве русских средневековых городов, застройка Каргополя была деревянной. Поэтому средневековый город постоянно страдал от пожаров, а успешная борьба с огнем была скорее волей случая. Например, чудесное спасение от пожара каргопольской крепости в 1701 году стало сюжетом изображения на иконе «Святые Борис и Глеб на фоне горящего Каргополя» [10]. Пожар 1731 года все же уничтожил крепость.

Самый разрушительный пожар случился в 1765 года, когда выгорело 3/4 города, почти весь центр пришлось отстраивать заново. Из-за чего он получил название Великий пожар. Из опыта пожаротушения были извлечены необходимые уроки. Так вновь построенные улицы Каргополя делались прямыми и широкими. Дома ставились вдоль улиц в одну линию, между ними соблюдались противопожарные разрывы. В центре города строились преимущественно здания на каменном фундаменте. Они придавали городу парадный вид и обеспечивали необходимую пожарную безопасность.

В 1777 году был открыт Каргопольский нижний земский суд. Этот административно-полицейский орган, возглавлял земский исправник. В чьи обязанности входил, в том числе, надзор за соблюдением противопожарных мер.

Спустя несколько лет в 1784–1785 годах упоминаются первые сведения о противопожарных средствах в Каргополе, а именно в рапорте каргопольского городничего Дернова генерал-губернатору Тутолмину указывается следующее: «В заливных трубах для утишения пожаров стоит недостаток» [18, Л. 3].

Удалось выявить данные о составе пожарной охраны в 1811 году: брандмейстер с помощником и 2 трубочиста [3]. Числились все они в Каргопольском городничем уездном правлении (т. е. полиции).

Из газеты Олонецкие губернские ведомости 1839 года узнаем о расширении состава пожарной охраны. Так на службе уже состояли: брандмейстер, 4 рабочих. 4 лошади с упряжью, овсом и сеном находились в отапливаемой и освещенной пожарной. На их обслуживание вместе с содержанием пожарных инструментов, починкой машин и других вещей, выделялась тысяча восемьсот рублей в год. В эту сумму входило также содержание арестантской [19, С. 5].

В 1882 году для пожарного обоза были куплены 2 пожарные машины на складах «Густав Лист» (рис. 1). К каждой было приобретено по 2 пеньковых рукава, набирные по 8 и заливные по 30 аршин

[20, С. 3]. Таким образом, при пожарных случаях город мог располагать новыми пожарными машинами, не говоря уже о старых имеющихся при пожарном обозе, из коих две довольно порядочные и могут действовать хорошо.

Но уже к 1910 году отчитываются, что у городской пожарной охраны число машин 6, а также 16 бочек [17, Л. 30–39].

К 1914 году была куплена паровая пожарная машина акционерного общества «Лангензипень и К°» (рис. 2) [6, С. 42–43], которая передвигалась на конной тяге, как и машины завода «Густав Лист», но для прокачки воды уже не требовалась ручной труда.

Таким образом, в начале XIX века была сформирована штатная структура из брандмейстера и 4 рабочих, сохранившаяся почти столетие. При этом наблюдается постоянное стремление к обновлению пожарного инвентаря.

Отдельно стоит рассказать об истории здания пожарного обоза, так раньше назывались строения пожарной части. Долгое время считалось, что с конца XIX до начала XXI

здание пожарной охраны располагалось на одном и том же месте (современный адрес пр. Октябрьский, 73). Но в ходе исследования выяснилось, что это не так.



Рис. 1. Каргопольский конный пожарный ход с ручным насосом завода «Густав Лист» в 1920-е годы. Фрагмент фотографии. КГИАХМ КП № 19153 ФТ-3044



Рис. 2. Члены пожарной команды г. Каргополя вокруг паровой пожарной машины акционерного общества «Лангензипень и К°» в 1920-е годы. Фрагмент фотографии. КГИАХМ КП № 19152 ФТ-3043

Документы 1843 года говорят о том, что строится новая пожарная изба вместо пришедших в ветхость зданий, устроенных на том же месте [14].

На планах Каргополя 1846 года [7] и 1861 года [9] расположение градской полиции с пожарной командой указано на углу ул. Благовещенской и Шелковни (пр. Октябрьский и ул. Гагарина). Спустя три десятка лет на этом месте стоял типовой двухэтажный деревянный дом, сохранившийся и доныне (пр. Октябрьский, 45), который был продан в 1878 г. [1].

Согласно проекту 1879–1882 годов, здание пожарного обоза с конюшней должно было быть построено между домом Урываева и Городской думой по улице Благовещенской (пр. Октябрьский) [13]. То, что оно было там построено, подтверждает опись недвижимых имуществ Каргополя за 1894 год: на дворе при здании Городской думы — помещение, где находится пожарный обоз (ныне пр. Октябрьский, 67) [2, Л. 6 об.-7].

В описи недвижимых имуществ за 1899 год Каргополя указано: помещение деревянного строения с тесовой крышей, где помещается пожарный обоз, в нем комната для рабочих обоза и комната для брандмейстера, в первой из них кухонная печь и во второй голландская. Двои выездные ворота, трои двери, где помещается обоз. Во всем здании 8 окон. Конюшня деревянная с тесовою крышей для помещения 4 пожарных лошадей, в ней 4 стойла с деревянным помостом с одними дверями, строение это находится в исправном состоянии [12].

В 1911 году пожарный обоз значится в списке абонентов телефонной сети под номером 5 [21, С. 157].

По сведениям 1912–1915 годов участок земли, принадлежавший Николаю Васильевичу Серкову и Василию Андреевичу Серкову, являлся смежным с тюрьмой и пожарным обозом [16]. Так как тюрьма на тот период располагалась в доме, известном как дом Вешнякова (сейчас Центр народных ремесел «Берегиня»), то можно предположить, что здание пожарного обоза стояло на углу улиц Благовещенской и Воскресенской (современный адрес пр. Октябрьский, 68).

На 1920 год в здании пожарного обоза проживало 14 человек, из них 10 мужчин (6 трудоспособных) и 4 женщины (2 трудоспособные) [11].

По фотографии с изображением пожарного обоза (рис. 3), сделанной в 1920-х годах, можно, увидеть, что само здание представляет собой Г-образную в плане одноэтажную постройку, рубленную



Рис. 3. Здание каргопольского пожарного обоза в 1920-е годы.
КГИАХМ КП № 19153 ФТ-3044

из бревен, с двускатной крышей [8]. На углу по диагонали прирублен вход в здание. Над ним возвышается четырехугольная башня — каланча, также рубленая.

В 1924 году начальнику пожарного обоза П. В. Абрамову для пожарной каланчи был выдан один колокол из числа снятых с Кресто-воздвиженской церкви, занимаемой музеем и находившейся напротив обоза [4, Л. 43 об]. Вес колокола 4 пуда 15 фунтов.

В 1937 году издается приказ о прекращении боя часов и снятии колокола с каланчи пожарной охраны [15]. Другой приказ предписывал произвести снятие каланчи ввиду изношенности и уклона и разобрать по крышу [15].

Согласно домовой книге в этом здании пожарной охраны по ул. Пролетарской (прежнее название пр. Октябрьский), как минимум до 1948 года проживали члены городской пожарной команды [5].

Позже Каргопольская пожарная охрана переходит в новое здание на той же самой улице напротив прежних строений (пр. Октябрьский, 73), по некоторым сведениям это случилось в 1940-е годы.

В 2006 году при содействии начальника УГПС и ГЗ Архангельской области А. А. Семенова строится новое здание пожарной части на Окружной улице, д. 14, куда впоследствии переводится пожарная охрана.

Как видно из описанного, здания пожарного обоза на протяжении длительного периода находились в различных кварталах города, но непременно в центре городской застройки, что способствовало наибыстрейшему доступу к любому месту возгорания. Ведь известно, что в борьбе с огнем важна каждая секунда.

Результаты проведённых исследований размещены на сайте Каргопольского музея в публикации от 30 апреля 2020 года виртуальной выставки «Опасная профессия 01». Помимо собственно истории пожарной охраны Каргополя представлена информация о технике пожаротушения, пожарных дружинах, участии служащих части в пожарно-прикладных видах спорта, размещены интервью с самими пожарными.

Таким образом, у всех желающих ознакомиться с деятельностью Каргопольской пожарной охраны, есть неограниченный доступ ко всей изученной нами информации, которая будет постоянно дополняться. А служащие пожарной части могут гордиться, зная, что корни их службы уходят вглубь на несколько веков.

Список литературы и источников

1. ГААО. Ф. 1000. Оп. 1. Д. 195.
2. ГААО. Ф. 1000. Оп. 4. Д. 52. Опись недвижимых имуществ каргопольцев за 1894 г.
3. ГААО. Ф. 1003. Городническое правление. Из предисловия к фонду.
4. ГААО. Ф. 5250. Оп. 1. Д. 4.
5. Домовая книга здания: ул. Пролетарская, дом 56.
6. Журналы Каргопольского уездного земского собрания, 1914.
7. КГИАХМ. КП 12076
8. КГИАХМ. КП 19153
9. КГИАХМ. КП 5473
10. КГИАХМ. КП 8657
11. КГИАХМ. Научный архив. Архив милиции, 1920 г.
12. КГИАХМ. НВФ 1489.
13. КГИАХМ. НВФ 1497.
14. КГИАХМ. НВФ 3266.
15. Книга приказов каргопольской пожарной части. 1937 год. Из архива ПЧ-30.
16. НА РК. Ф. 2. Оп. 50. Д. 86/50. 1912–15 гг.
17. НА РК. Ф. 27. Оп. 1. Д. 46/3. Сведения об экономическом и культурном состоянии всех городов Олонецкой губернии — Олонца, Пудожа, Повенца, Каргополя, Лодейного Поля 29.04.1910–19.09.1910.

18. НА РК. Ф.2. Оп. 61. Д. 2/25. Дело о строительстве моста через реку Онегу в г. Каргополе. 7 ноября 1784 г.– 25 мая 1785 г.
19. ОГВ. 1839. № 42.
20. ОГВ. 1882. № 68.
21. Памятная книжка Олонецкой губернии на 1911 год.